

Отзыв на автореферат кандидатской диссертации Меренковой Ольги Николаевны «Бангладешцы в Великобритании: социокультурная адаптация и поиск идентичности» (специальность – 07.00.07 – этнография, этнология, антропология)

Настоящее диссертационное исследование посвящено теме, актуальность которой вполне очевидна. Любой турист, оказавшийся в крупном западноевропейском городе, не может не отметить факта значительного этнического разнообразия населения, свидетельствующего о том, что, например, в Англии живут далеко не только англичане, а во Франции – французы, как это казалось ещё полвека назад. Естественно, феномен сложившегося мультикультурализма требует серьёзного научного осмыслиения. Отрадно, что исследование новых этнических и тесно связанных с ними религиозных реалий осуществляется не только зарубежными, но и отечественными этнографами и религиоведами. Среди них заметное место занимают труды научного руководителя О.Н. Меренковой доктора исторических наук И.Ю. Котина. Если предметом его научных изысканий было прежде всего положение мусульман-южноазиатов в современной Великобритании, то О.Н. Меренкова избрала иной, причем весьма интересный ракурс освещения проблемы, сосредоточив внимание на анализе проблем социокультурной адаптации одной из групп выходцев из Южной Азии, а именно бангладешцев.

Сразу следует отметить, что автореферат диссертации производит самое благоприятное впечатление. Солидно смотрится источниковая база работы. Это официальные документы, разнообразные отчеты британских статистических служб, прессы, биографические данные проживающих в Великобритании бангладешцев, полевые материалы диссертанта и даже художественные произведения. Подавляющее большинство источников

впервые вводится в научный оборот. Автор диссертации демонстрирует очевидные аналитические способности, обнаруживая умение в потоке документального материала найти наиболее важное и существенное.

Весьма удачным представляется также историографический раздел работы, в котором оказались учтены и критически осмыслены практически все труды отечественных и зарубежных исследователей, имеющие отношение к заявленной теме.

Если говорить об основном содержании работы, то О.Н. Меренковой оказались проанализированы самые разнообразные аспекты положения бангладешцев в современной Великобритании, вплоть до деятельности молодежных групп. Автором приводятся многочисленные факты, позволяющие говорить о том, что в жизни британских бангладешцев появляются новые практики поведения, свидетельствующие о процессе их культурно-бытовой адаптации. Примечательным представляется и вывод о том, что живущие в Великобритании члены бангладешской общины старшего поколения сохраняют этническую идентичность. Одновременно более молодое поколение британских бангладешцев все чаще подчеркивает свою «британизированность» или религиозный аспект своей идентичности.

Отмечая многочисленные достоинства работы (ясный, четкий стиль изложения, доказательность основных выводов, уделение значительного внимания роли религиозного фактора в процессе самоидентификации бангладешцев), следует упомянуть и о некоторых недостатках, которые, следует сразу же оговориться, не являются принципиальными. Тем не менее вызывает некоторое удивление, с одной стороны, детализированное рассмотрение (как явствует из автореферата) событий, связанных с Войной за независимость и отделением Бангладеш от Пакистана в 1971 г., а с другой – предельно краткое изложение раздела 1.4. – «Современное состояние бангладешской общины в Великобритании». Ведь именно последний раздел

является одним из существенных при анализе темы, тогда как в первом случае такая связь присутствует далеко не очевидно.

В целом же автореферат свидетельствует о том, что О. Н. Меренковой подготовлено самостоятельное и оригинальное научное исследование, актуальность и новизна которого не вызывают сомнений. О.Н. Меренкова заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Доцент кафедры философии
религии и религиоведения
СПбГУ, канд. ист. наук

(М.С. Стецкевич)

